

# 全面推行河湖长制, 实现水生态文明建设

马琴

昌吉市三屯河流域管理处

DOI:10.12238/hwr.v5i7.3950

**[摘要]** 全面落实成员单位及乡镇在突出问题清理整治工作中的行业监管责任和属地管理责任。针对河湖突出问题, 制订整改措施, 确保河湖长制各项工作任务落到实处。形成蓝绿交织的立体生态互动链和核心生态景观“绿廊”, 实现河畅、水清、岸绿、景美。

**[关键词]** 河湖长制; 生态文明建设; 权责划分

中图分类号: TV 文献标识码: A

Carry out the river and lake chief system in an all-round way and realize the construction of water ecological civilization

Qin Ma

Santun River Basin Management Office in Changji City

**[Abstract]** Fully implement the industry regulatory responsibilities and territorial management responsibilities of member units and townships in clearing and remediating outstanding issues. In response to prominent problems in rivers and lakes, rectification measures have been formulated to ensure that the various tasks of the river chief system are fulfilled. A three-dimensional ecological interaction chain of blue and green intertwined and a core ecological landscape "green corridor" are formed to realize smooth rivers, clear waters, green shores and beautiful scenery.

**[Key words]** the river and lake chief system; ecological civilization construction; division of powers and responsibilities

头屯河、三屯河为昌吉市辖区两大主要水系, 南北纵贯全境。其中三屯河长202km(昌吉市境内161km), 流域面积3273km<sup>2</sup>, 头屯河河长144km, 流域面积2533km<sup>2</sup>。

## 1 河湖长组织体系、工作机制完善

1.1 政府各职能部门为领导小组成员, 根据河湖长制六项工作任务, 各司其职。全面实施河湖长制工作以来, 制定市乡两级河湖长制工作方案, 将相关部门纳入河湖长制成员单位管理, 明确各条河流各乡镇河段的管护责任主体及各成员单位的行业监管主体责任, 涉河乡镇(街道)主要领导担任河段长, 各级河长、库长、警长、“三员”, 均已录入新疆维吾尔自治区河湖长制综合管理平台。

1.2 公示牌更新维护, 切实做好河湖

长公示牌的定期更新, 做好日常维护和定期检查, 确保河湖长信息准确有效, 方便公众监督。

## 2 河湖长制制度及机制建设

建立健全河长会议制度、信息报送制度及信息共享等工作制度, 确保各项工作任务落到实处。制定考核细则, 明确工作要点, 确定任务目标、细化责任分工, 明确时限要求, 将考核结果纳入各乡镇各部门绩效考核管理, 建立了健全有效的河湖长制工作协同推进机制, 全面落实成员单位及乡镇在突出问题清理整治工作中的行业监管责任和属地管理责任。针对河湖突出问题, 制订整改措施, 确保河湖长制各项工作任务落到实处, 河湖管理与保护取得明显成效。

利用节水日、节水周等开展河湖长制政策解读与宣讲, 同时利用广播、电视等

新闻媒体对开展河湖长制工作进行广泛宣传报道, 从而提高河湖长制工作知晓度。

## 3 河湖长履职

强化河长履职尽责。各级河湖长带头巡河, 聚焦河湖突出问题清理整治, 采取专题会议安排部署、专题会议研究推进、实地检查调研指导、现场交办、整改通知、责任考核、提示单等多种方式, 督促各部门、各乡镇落实责任; 在协调解决重大问题上, 市委、政府主要领导亲自挂帅出征, 专题会议研究、现场调研督办, 明确责任领导和责任单位, 提出指导意见和工作要求, 形成了主要领导督办抓、分管领导现场抓的河湖长制领导格局, 坚持问题导向, 结合“清四乱”、防洪抗旱、水库安全运行管理等工作, 各级河长多次开展集中巡河, 建立巡河问题整改清单, 做到及时发现、及时清理整治,

全面提升巡河质量。定期召开河长制专题会议,协调解决重大、突出问题,召开的《昌吉市头屯河六工镇河段综合治理规划会议》,专题听取上海市园林设计研究院总院有限公司关于《昌吉市头屯河六工镇河段综合治理规划》编制情况汇报,要求参会单位积极配合、相互协作,加快任务推进,完成了头屯河六工镇河段综合治理规划编制任务,启动实施综合整治项目。同年,召开头屯河六工镇河段综合治理、头屯河上行段(G30-八钢段)生态修复及防洪、绿化规划设计方案讨论会,专题研究该项目规划设计方案,要求尽快启动头屯河综合整治上行段项目建设,计划年内完成生态修复建设任务。

#### 4 工作组织推进

4.1市河湖长制办公室对乡镇级河湖长制工作开展指导检查;开展暗访巡查,发现问题及时下发工作整改、督办单,积极督促整改,均已落实整改销号。

4.2全面落实信息报送及水利部、自治区河湖长制信息系统录入工作,设专人负责自治区河湖长信息系统填报工作,扎实推进和不断完善河湖相关信息,及时上报各类信息,同时积极推进市乡两级河湖长手机巡河通APP安装使用工作,公开河长信息、“一河一策”治理方案、水质状况等。积极引导广大公众使用河长制APP或微信公众平台参与监督。各级河长要积极落实手机巡河APP,扎实落实巡河任务,对巡河过程中发现的问题能够及时反馈,达到快速有效的治理。

#### 5 河湖水域岸线管理和保护范围划定

为加快解决昌吉市河湖管护突出问题,着力构建归属清晰、权责明确、监管有效的水利产权制度,根据新疆维吾尔自治区河湖水域岸线管理和保护范围划定工作方案的通知及第三次全国土地调查中做好河湖水域岸线和水利工程划界确权工作的通知文件的总体任务和要求,

昌吉市对管辖内的河流、中小型水库、中型水闸(引水枢纽)、农村饮水水源地和水源保护区用地、灌区支渠以上渠道及附属建筑物、构筑物等河湖水域及水利工程土地使用权进行确权划界。明确河湖管理保护边界。完成河流河湖岸线保护利用规划编制及批复工作;持续加快水利工程划界确权工作,完成界桩1440个,完成率93.5%;告示牌埋设358个,完成率98%。昌吉市水利工程的划界确权工作,水库、干渠、水源地等水利工程管理范围划定工作、界桩、公示牌埋设工作已完成,三工镇水源地、二六工镇水源地确权工作已完成,三屯河努尔加至G312段确权工作已完成。

#### 6 河湖治理成效

6.1通过三年整治行动,全面完成河湖道治理保护过程中发存在问题的整治销号。完成头屯河治导线90米宽范围内占地问题中剩余4处鱼塘的清退工作并上传平台申请销号。

6.2常态化开展河湖“清四乱”。做到了资金有保障、人员及清运车辆落实到位,及时清理垃圾,将反馈的问题清理整治销号,严厉打击非法破坏水生态环境的违法行为,确保水生态环境持续改善。

6.3河道采砂管理方面,昌吉市河道管理范围内无采砂任务、河道内砂厂已全部清理整治完毕。做到后续没有河道内采砂计划安排,不需编制河道采砂规划。砂场整治遗留问题均已整治完毕,涉及河道内一处临时堆料加工场尚未完成处理加工工程施工任务,限期清场、确保河湖水域岸线管理到位,治理有效。

6.4完成落实《新疆三屯河河道生态基流量及最低保障水位分析计算报告》编制及批复,制定三屯河生态水量调度方案,制定三屯河生态水量下泄任务,三屯河三个断面,三屯河水库出库断面、西干渠首下泄断面、西沙河入库断面。

#### 7 示范河湖建设取得显著成效

切实落实“绿水青山就是金山银山”理念,全面改善河湖生态环境。昌吉市示范河湖建设段为头屯河综合整治工程段,其中,生态修复工程中乔木种植71183棵;灌木、花卉共907807.6m<sup>2</sup>;人工湖湖底铺设926028m<sup>2</sup>;园路铺装共计201397m<sup>2</sup>;广场铺装共计227614m<sup>2</sup>;人工湖驳岸及跌水混凝土共计21116m<sup>3</sup>。景观用地达4524亩,水体面积达到1273亩,绿化面积达到2644亩,绿地率达87%(含水体)。市政道路基础设施配套工程共计10条,全长12公里,目前已完成。形成蓝绿交织的立体生态互动链和核心生态景观“绿廊”,实现河畅、水清、岸绿、景美。

#### 8 农村污水治理及农业面源污染防治扎实推进

切实落实“限制纳污红线”,解决水环境污染问题。加强对农村人居环境的综合治理,大力开展“示范村”生活污水治理,极力推进“厕所革命”,全面实现农业面源污染治理常态化、制度化,使农村人居环境得到有效提升。

全面实施河湖长制工作以来,扎实推进各项任务的落实,从水资源管理、水生态修复、水域岸线保护管理、水污染防治、水环境治理、行政执法监管等六方面全面开展、全方位推进河湖长制工作稳步推进,使河长制管理落到实处,从而进一步推进昌吉市水生态文明建设,取得成效明显。

#### [参考文献]

[1]王宇.加强水资源节约保护推进水生态文明建设[R].四平日报,2016:21

[2]高鑫旺.浅谈河湖管理与水生态文明建设理论[J].农业科技与信息,2020,(11):43-45.

[3]张爱民,张桂林.新疆白杨河流域推进河湖长制工作实践探讨[J].地下水,2021,43(01):177-178.